

发现周口

辉煌

我为家乡点赞



留住蓝天碧水 守护美丽三川(三)

□晚报记者 徐松 文/图

朋友圈里晒蓝天 周口网友最骄傲



朋友圈里晒的蓝天

网友“浪迹天涯”在微信朋友圈里说：“我在周口，我们的蓝天滴翠、白云如絮，多想吃一口”；网友“芦花深处”晒出几张结满果实的梨树：“粉色的激情点燃一片湛蓝，这是梨树的天空”；网友“山水盈盈”干脆把头像设成了沙颍河畔的碧水连天图：“推开窗，仰望万里碧空，深吸一口气，整个身体似飘浮在天然氧吧”；网友“往事如风”每天都会晒一些荷尖垂露映蓝天的图片，或者蜗牛高攀欲登天的图片：“每天晒一张蓝天图片，每天晒一些醉人的‘微距’，不是和谁比赛，让你羡慕去吧，生活在周口，就是这么惬意”……

在周口市民的朋友圈里，网友们被蓝天、白云、清新空气灌醉了。2015年周口空气质量抢尽了风头，不仅是周口区域内的市民点赞，就连在海滨城市的周口打工仔也为家乡千里送赞，甚至还拍一些海滨城市的蓝天与周口蓝天比对：“家乡的天蓝得像海南岛的海一样碧透，家乡的云像海南岛的云一样洁白，真让人陶醉，为家乡点赞。”

细心的网友还晒出了去年部分媒体报道周口蓝天的新闻：3月份周口空气质量全省第一、5月份空气质量全省最好、7月份碧空如洗刷爆朋友圈、8月份大气优良

天数为31天、周口荣登全国实时空气质量指数前十名……

翻开周口市环保局“十二五期间大气污染防治总结”，网友的统计得到了印证，而且权威的统计结果比网友晒出来的更令人欣慰：2015年，按照PM2.5标准数据统计，我市中心城区优良天数197天，PM2.5平均浓度78微克/立方米。大气环境质量在全省综合排名中，3、4、5、8月份排名第一，2、6月份排名第四，1、7月份排名第六。

综上，我市2015年空气质量综合排名再次名列全省前茅。难道这不值得全市人民骄傲吗？



拆改小锅炉

根据“十二五”规划总量减排工作要求，2015年，全市化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物年排放量要在2010年的基础上分别削减9.2%、11.9%、4%和11%，化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物排放量分别控制在13.014万吨、1.3316万吨、2.409万吨和7.17万吨以内。截至2015年，我市化学需氧量、氨氮、二氧化硫和氮氧化物排放量分别为12.01万吨、1.32万吨、1.91万吨和7.17万吨，四项污染物均按时完成减排任务。

非专业人员，上面的数字很难看懂。周口晚报记者之所以还要如实照登，是为了让你读懂下面的环保行动——我市举全市之力做了5年的工作，才得出了上面这组令人满意的成绩单。

“十二五”期间，我市按照省大气污染防治联防联控工作要求，先后启动了“蓝天、碧水、乡村清洁”三大工程。“史上最严法律法规就是一把利剑，市委、市政府调动多家部门参与环保工作，我们依法亮剑大气污染底气十足、手腕有力，严抓狠治四大污染源，坚决杜绝小排放，科技治污引导拆改，目标明确、执法有据、查必有果。”周口市环保局办公室负责人常兰军告诉周口晚报记者，为十二五写总结时，各项环保工作成绩斐然，他也深感字句铿锵，言之有力。

“十二五”期间，周口市委、市政府调动环保、公安、城管、财政、农业等多家职能部门

门，出台一系列文件、采取多项严格措施，结合周口实际，确定了威胁周口空气质量的四大主要污染源是燃煤、机动车、工业排放和扬尘；饭店油烟、烧烤摊、浴池小锅炉、焚烧垃圾等几十项次要污染项目也被列入了“必查、必改、必纠”的范畴。总之一句话，只要对大气造成污染，势必查处或整改。

因此，我市下狠手治理了一大批涉污企业。例如，隆达发电有限公司等4家大型企业5台燃煤机组全部完成脱硫、脱硝烟气治理任务；隆达发电有限公司的两座百米高冷却塔一度被市民当做七一西路的“导航灯塔”，在2015年12月24日被依法爆破，这两座“耗能大、排污重”的冷却塔在“十二五”收官之时，为我市环保作出了历史性的贡献；中心城区29台10蒸吨及以下燃煤锅炉全部拆除或改为天然气。

在治理机动车尾气方面，市公安、环保、城管、住建等部门组成联合检查组，不间断在市区查处不合格排放的机动车；市公安部门提高机动车准入门槛，达不到“国四”标准的机动车不予办理注册、转入登记手续，杜绝高污染排放机动车进入我市。同时，在各县市区共设10个服务窗口发放机动车环保标志，“十二五”期间共淘汰机动车7.11万辆；我市还于2014年1月和7月全面推广“国四”标准车用汽、柴油。

在抑扬尘、控油烟方面，中心城区投资1000多万元购置11台机械化清扫车、14

台封闭式垃圾收集车，控制了马路扬尘；环保、住建、城管等部门责成全市所有建筑工地实行抑制扬尘措施，公安、环保执法人员多次夜间突击查处渣土车，收效显著；对全市所有餐饮单位进行排查整改，已有600多家的大灶使用了天然气等清洁能源；全市4座储油库、47辆油罐车、124家加油站全部完成油气回收。

每年农忙季节秸秆焚烧污染环境也是环保工作中老大难问题。但是，我市在此方面所取得的成绩，全市人民有目共睹，这也是蓝天工程中的一部分。我市充分发挥空气自动监测平台监控秸秆焚烧现象，做到通报相关部门第一时间处置。

据悉，周口市每年产生800多万吨秸秆，为了最大程度减少农民烧秸秆污染空气，郸城县政府部门出资回收秸秆集中转运深加工；沈丘县政府部门牵头秸秆消耗企业，把农民田地里的秸秆全部回收充分利用；还有一些县市区政府、各部门严防死守、铁腕禁烧、力度空前。

“同处穹顶之下，谁能独善其身？全民参与环保、人人支持环保，爱护环境从自身做起，从敢于开口监督劝阻别人做起，蓝天白云才能一直在朋友圈刷屏，守护美丽三川、福祉子孙后代才能不为空谈。”常兰军说。



联合执法查处渣土车

